
                                      ΕΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΑ ΘΕΜΑΣΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑ΢  

ΘΕΜΑ Α 

Να επιλζξετε τθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ορκά κάκε μία από τισ ακόλουκεσ 

προτάςεισ: 

Α1)  Σα οξείδια του Αηϊτου είναι υπεφκυνα για:  

α. τθν όξινθ βροχι  

β. το φωτοχθμικό νζφοσ 

γ. τθν εξαςκζνθςθ τθσ ςτοιβάδασ του όηοντοσ 

δ. το α, β 

Α2)  Από ςωματικό κφτταρο ανκρϊπου με φυςιολογικό αρικμό χρωμοςωμάτων 

απομονϊνεται το πυρθνικό DNA και προςτίκεται ανιχνευτισ. Ο ανιχνευτισ 

υβριδοποιεί 2 φορζσ ζνα μεταλλαγμζνο φυλοςφνδετο υπολειπόμενο αλλθλόμορφο 

που ςχετίηεται με τθν εμφάνιςθ μονογονιδιακισ αςκζνειασ. Σο ςωματικό κφτταρο 

βρίςκεται: 

α. ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ και απομονϊκθκε από κθλυκό ετερόηυγο άτομο. 

β. ςτθν μετάφαςθ και απομονϊκθκε από αρςενικό πάςχων άτομο.  

γ. ςτο τζλοσ τθσ μεςόφαςθσ και απομονϊκθκε από κθλυκό πάςχων άτομο. 

δ. ςτθ αρχι τθσ μετάφαςθσ και απομονϊκθκε από αρςενικό πάςχον άτομο. 

Α3)  ΢ε ζνα φυςιολογικό κφτταρο που απομονϊκθκε από το φφλλο ενόσ ανϊτερου 

φυτικοφ οργανιςμοφ είναι δυνατόν να ανιχνεφονται: 

α. μόνο γραμμικά μόρια  DNA.  

β. γραμμικά μόρια DNA ίςου μεγζκουσ και κυκλικά μόρια DNA επίςθσ ίςου 

μεγζκουσ.  

γ. γραμμικά μόρια DNA ςε διάφορα μεγζκθ και κυκλικά μόρια DNA επίςθσ ςε 

διάφορα μεγζκθ. 

δ. γραμμικά μόρια DNA ςε διάφορα μεγζκθ και κυκλικά μόρια DNA ίςου μεγζκουσ. 

Α4)   Γονίδιο που είναι υπεφκυνο για παραγωγι αντιβιoτικοφ δεν είναι δυνατόν να 

εντοπίηεται ςε : 

α. ζνα βακτιριο  



β. ζνα φυτικό κφτταρο 

γ. ζνα πρωτόηωο 

δ. ζνα μφκθτα 

Α5)   ΢ε μία cDNA  βιβλιοκικθ ενόσ φυςιολογικοφ ανκρϊπινου παγκρεατικοφ 

κυττάρου δεν μπορεί να κλωνοποιθκεί:  

α. Ο υποκινθτισ ενόσ γονιδίου που εκφράηεται ςτο εν λόγω κφτταρο. 

β. ζνα γονίδιο που εκφράηεται ςτο παγκρεατικό και θπατικό κφτταρο.  

γ. θ 3’ αμετάφραςτθ περιοχι ενόσ γονιδίου που εκφράηεται ςτο εν λόγω κφτταρο.  

δ. θ 5’ αμετάφραςτθ περιοχι ενόσ γονιδίου που εκφράηεται ςτο εν λόγω κφτταρο.  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1)  Να χαρακτθρίςετε κάκε μία απ τισ ακόλουκεσ προτάςεισ ωσ ςωςτι ι 

λανκαςμζνθ 

i. Σο φαινόμενο του κερμοκθπίου ςχετίηεται με τισ παρεμβάςεισ του 

ανκρϊπου ςτον κφκλο του Αηϊτου.  

ii. ΢ε κάκε περίπτωςθ που μια ουςία ξζνθ για τον οργανιςμό ειςζρχεται για 

πρϊτθ φορά ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό εμφανίηονται ςυμπτϊματα 

λοίμωξθσ . 

iii. Για τθν ςφνκεςθ νζων αλυςίδων κατά τον αυτοδιπλαςιαςμό του 

γενετικοφ υλικοφ όλων των οργανιςμϊν χρειάηονται  

δεοξυριβονουκλεοτίδια.  

iv. Η διαδικαςία κλωνοποίθςθσ με PCR δεν παρζχει τθν δυνατότθτα 

ςφνκεςθσ πρωτεϊνϊν. 

v. Η εξαςκζνθςθ ςε βάροσ του όηοντοσ επιτρζπει ςτθν υπζρυκρθ 

ακτινοβολία να φτάνει ςε μεγαλφτερθ ποςότθτα ςτθ γθ και να προκαλεί 

κάνατο ςτουσ μονοκφτταρουσ οργανιςμοφσ.  

vi. Σο βλεφαριδοφόρο επικιλιο και θ δράςθ των αντιγονοπαρουςιαςτικϊν 

κυττάρων είναι μθχανιςμοί τθσ ειδικισ άμυνασ του ανκρϊπινου 

οργανιςμοφ. 

 

Β2)   Να δϊςετε ςυνοπτικά τουσ οριςμοφσ των όρων : ινϊδεσ, μονογονιδιακοί 

χαρακτιρεσ, βιοςυςςϊρευςθ. 



Β3)  ΢τισ γάτεσ το αυτοςωμικό επικρατζσ αλλθλόμορφο  Μ προςδίδει μακρφ 

τρίχωμα ενϊ το υπολειπόμενο αλλθλόμορφο μ είναι υπεφκυνο για τθν εμφάνιςθ 

κοντοφ τριχϊματοσ.  

α. να δείξετε με τισ κατάλλθλεσ διαςταυρϊςεισ πϊσ κα απομονϊςετε από ζναν 

πλθκυςμό γατιϊν με μακρφ τρίχωμα τα άτομα που είναι ετερόηυγα για το 

χαρακτθριςτικό αυτό. 

β. από τθ διαςταφρωςθ δφο ετερόηυγων γατιϊν (του γάτου Χ και τθσ γάτασ Τ) 

προζκυψαν 3 απόγονοι με μακρφ τρίχωμα και 3 με κοντό. Να δϊςετε μία εξιγθςθ 

για το αποτζλεςμα αυτό ςε ςχζςθ με το κεωρθτικά αναμενόμενο. Να κεωριςετε ότι 

δεν ζχει ςυμβεί μετάλλαξθ και ότι δεν υπάρχει κνθςιγόνο γονίδιο ςτο γονιδίωμα 

των δφο γατιϊν. 

Β4 ) ςε μία αςτικι περιοχι ανιχνεφτθκαν ουςίεσ 3 αερίων χθμικϊν ουςιϊν ( Α,Β,Γ). 

ςτον πίνακα απεικονίηεται ο θμεριςιοσ ρυκμόσ ειςαγωγισ των ουςιϊν ςτο 

οικοςφςτθμα και ο θμεριςιοσ ρυκμόσ απομάκρυνςθσ τουσ από αυτό ( ςε ppm-μζρθ 

ςτο εκατομμφριο)  

 

                 Ουςία  Ρυκμόσ ειςαγωγισ (ςε ppm)   Ρυκμόσ απομάκρυνςθσ ( ςε ppm)  

                  Α  423 260 

                  Β 380 380 

                  Γ  413 197 

 

i) Να εξθγιςετε ποια/ποιεσ από τισ παραπάνω ουςίεσ ( Α,Β,Γ) μπορεί να 

κεωρθκεί/κεωρθκοφν ρίποσ για το εν λόγω οικοςφςτθμα. 

ii) Αν μία από τισ ουςίεσ που χαρακτθρίςατε ωσ ρίπο ςτο προθγοφμενο ερϊτθμα 

είναι το μονοξείδιο του άνκρακα να αναφζρετε τι επίπτωςθ ζχει για τουσ κατοίκουσ 

τθσ περιοχισ θ ζκκεςθ τουσ ςτον ρίπο αυτό. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1)  ΢ε ζναν υγροβιότοπο παρατθρείται θ τροφικι αλυςίδα  

Φυτοπλαγκτόν  καραβίδεσ  πάπιεσ  γεράκια  

΢ε καλλιεργιςιμθ ζκταςθ που βρίςκεται δίπλα ςτον υδροβιότοπο οι αγρότεσ ζριξαν 

75 kg βιομθχανικοφ λιπάςματοσ για τον εμπλουτιςμό του εδάφουσ ςε Άηωτο και 

ποςότθτα ενόσ μθ βιοδιαςπϊμενου εντομοκτόνου.  



i) Να υπολογίςετε πόςθ από τθν προςτικζμενθ ποςότθτα βιομθχανικοφ 

λιπάςματοσ απορροφάται από φυτά τθσ καλλιεργιςιμθσ ζκταςθσ και 

πόςθ αποπλζνεται από τα νερά τθσ βροχισ  

ii) Μετά το τζλοσ τθσ περιόδου των βροχοπτϊςεων το μθ βιοδιαςπϊμενο 

εντομοκτόνο ανιχνεφεται ςε ποςότθτα 0,4 mg ςε κάκε κιλό καραβίδων 

και θ ςυνολικι βιομάηα του φυτοπλαγκτoφ υπολογίςτθκε ίςθ με 500.000 

kg. Να υπολογίςτε τθν ποςότθτα εντομοκτόνου που ανιχνεφεται ςτον 

υδροβιότοπο κακϊσ και τθ ςυγκζντρωςθ του ςτα γεράκια. 

 

Γ2)  6 άτομα διακομίςτθκαν ςτο νοςοκομείο με διάφορα ςυμπτϊματα. Από το αίμα 

κάκε ατόμου απομονϊκθκε το μικρόβιο που είναι υπεφκυνο για τθν εμφάνιςθ των 

ςυμπτωμάτων του. Η μελζτθ τθσ δομισ κα τθσ μορφολογίασ για κάκε μικρόβιο 

μελετικθκε ςτο εργαςτιριο και τα αποτελζςματα φαίνονται ςτον ακόλουκο πίνακα.  

 

α)Να αναφζρετε τθν κατθγορία μικροβίου που ζχει προςβάλει κακζνα από τα 6 

άτομα.  

β) αν ςε όλα τα άτομα χορθγθκεί αντιβιοτικό, να εξθγιςετε ςε ποια από τα άτομα 

αυτά το αντιβιοτικό δεν κα είναι κακόλου αποτελεςματικό και ςε ποια από τα 

άτομα ενδεχομζνωσ το αντιβιοτικό να ζπαυε να είναι δραςτικό μετά από 

μακροχρόνια χοριγθςθ ςτον αςκενι.  

γ) Σα 6 μικρόβια που απομονϊκθκαν μεταφζρονται ςε ξεχωριςτζσ καλλιζργειεσ και 

ςε ςυνκικεσ που ευνοοφν τθν ανάπτυξθ τουσ . ΢τθ ςυνζχεια τα μικρόβια 

ακτινοβολοφνται με υπεριϊδθ ακτινοβολία ενϊ παραμζνουν ςτο κρεπτικό υλικό 

μετά τθν ακτινοβόλθςθ. Μερικζσ θμζρεσ μετά παρατθρείται οριςμζνα μικρόβια 

επζτυχαν τθ δθμιουργία αποικιϊν. Να εξθγιςτε ποια ιταν τα μικρόβια που 

επιβίωςαν μετά τθν ακτινοβόλθςθ και δθμιοφργθςαν αποικίεσ ςτο κρεπτικό υλικό. 

     Άτομα      Χαρακτθριςτικά του μικροβίου που ανιχνεφτθκε ςτον οργανιςμό τουσ  
 

Ελζνθ  Σο μικρόβιο αποτελείται από υφζσ και πυρινα. 

Φϊτθσ  Σο μικρόβιο ζχει μζγεκοσ 130 nm και δεν διακζτει πλαςματικι μεμβράνθ  

Φιλιϊ  Σο  μικρόβιο διακζτει πυρθνοειδζσ και μαςτίγιο 

Παναγιϊτθσ  Σο μικροβιο διακζτει μεμβρανϊδθ οργανίδια και ψευδοπόδια  

Ανδρζασ  Σο μικρόβιο δεν διακζτει DNA ενϊ διακζτει το ζνηυμο αντίςτροφθ 
μεταγραφάςθ  

Γιϊργοσ  Σο μικρόβιο διακζτει μεμβρανϊδθ οργανίδια  και ςε κάποιο ςθμείο τθσ 
εξωτερικισ του επιφάνειασ εντοπίηεται αναπτυςςόμενο εξόγκωμα  



Γ3) ΢τον πίνακα παρουςιάηεται θ δυνατότθτα παραγωγισ των ενηφμων β-

γαλακτιηοδάςθ (ενηυμο 1) και περμεάςθ (ενηυμο 2) ςε ςυνκικεσ απουςίασ και 

παρουςίασ λακτόηθσ ςε καλλιζργεια φυςιολογικϊν βακτθρίων E.coli ( καλλιζργεια 1) 

και ςε τρεισ ακόμα καλλιζργειεσ βακτθρίων E.coli ( καλλιζργεια 2,3,4). ΢ε κάκε μια 

από τισ καλλιζργειεσ 2,3 και 4 ζνα τμιμα του οπερονίου τθσ λακτόηθσ είναι 

ανενεργό.  

 

Να εξθγιςετε ποιο τμιμα του οπερονίου μπορεί να είναι ανενεργό ςε κακεμία από 

καλλιζργειεσ 2,3 και 4.  

ΘΕΜΑ Δ 

΢τα διάφορα ςτάδια καταςκευισ μιασ cDNA βιβλιοκικθσ από φυςιολογικό 

ανκρϊπινο ςωματικό κφτταρο απομονϊνονται οι αλλθλουχίεσ: 

1. 5’ GGGAACATGCCCGAGACCGAATTTTAAGGTAACCC 3’ 

3 ’CCCTTGTACGGGCTCTGGACTTAAAATTCCATTGGG 5’ 

 

2. 3’ CCCAAUGGAAUUUUAAGCCAGAGCCCGUACAAGGG 5’ 

 

3. 5’ GGGAACAUGCCCGAGACCGAAUUUUAAGGTAACCC 3’ 

3’ CCCTTGTACGGGCTCTGGCTTAAAATTCCATTGGG 5’  

 

 

Καλλιεργεια              Απουςία λακτόηθσ               Παρουςία λακτόηθσ  

 

 

 Παραγωγι      

ενηφμου 1 

Παραγωγι 

ενηφμου 2 

Παραγωγι 

ενηφμου 1 

Παραγωγι 

ενηφμου 2 

1 - - + + 

2 + + + + 

3 - - + - 

4 - - - - 



Δ1)  Nα εξθγιςτε από ποιο ςτάδιο καταςκευισ τθσ c DNA βιβλιοκικθσ ζχει 

απομονωκεί θ κάκε μια από τισ παραπάνω αλλθλουχίεσ και ποια ζνηυμα 

χρθςιμοποιικθκαν για τθν ςφνκεςθ των δίκλωνων μορίων. 

Δ2) ΢το δίκλωνο τμιμα  DNA από αυτά που δίνονται  περιζχεται γονίδιο που 

κωδικοποιεί πεπτίδιο. Σο τμιμα πολλαπλαςιάηεται με PCR και τα αντίγραφα που 

προκφπτουν, μετά από ειδικι επεξεργαςία για να αποκτιςουν μονόκλωνα άκρα 

αναμιγνφονται ςε δοκιμαςτικό ςωλινα με ιςάρικμα ανοιγμζνα πλαςμίδια, μικουσ 

80.000 η.β το κακζνα, που φζρουν κατάλλθλα μονόκλωνα άκρα και DNA δεςμάςθ. 

Λίγεσ ϊρεσ μετά ςτο δοκιμαςτικό ςωλινα ανιχνεφονται :  

1. Κυκλικά πλαςμίδια μεγζκουσ 80.000 η.β  

2. Κυκλικά πλαςμίδια μεγζκουσ μεγαλφτερου των 80.000 ηβ  

3. Ελεφκερα γραμμικά τμιματα DNA  

i. Να εξθγιςετε τα αποτελζςματα.  

ii. Σα κυκλικά πλαςμίδια μεγζκουσ μεγαλφτερου των 80.000 ηβ 

μεταςχθματίηουν κατάλλθλα βακτιρια-ξενιςτζσ τα οποία 

μεταφζρονται ςε κατάλλθλο κρεπτικό υλικό όπου και 

πολλαπλαςιάηονται. Παρόλα αυτά μόνο από οριςμζνα βακτιρια 

παράγεται το πεπτίδιο που κωδικοποιεί το γονίδιο που περιζχεται 

ςτο τμιμα DNA που ενςωματϊκθκε. Να δϊςετε μία πικανι εξιγθςθ 

για τθν αδυναμία ςφνκεςθσ του πεπτιδίου ςτα υπόλοιπα βακτιρια. 

 

Δ3) ΢τα αναςυνδιαςμζνα πλαςμίδια που περιζχονται ςτα μεταςχθματιςμζνα 

βακτιρια προκαλείται αποδιάταξθ με κατάλλθλεσ τεχνικζσ και προςτίκενται μόρια 

κατάλλθλου ανιχνευτι που υβριδοποιεί πλιρωσ τθ μία αλυςίδα του γονιδίου για το 

πεπτίδιο. Να υπολογίςετε πόςοι δεςμοί υδρογόνου κα αναπτυχκοφν αν τα μόρια 

του ανιχνευτι υβριδοποιιςουν πλιρωσ 20 αποδιατεταγμζνα πλαςμίδια που 

φζρουν το γονίδιο. 

Δ4) Σο γονίδιο που κωδικοποιεί το πεπτίδιο είναι αυτοςωμικό και επικρατζσ ζναντι 

ενόσ αλλθλόμορφου γονιδίου που ευκφνεται για μονογονιδιακι αςκζνεια ςτον 

άνκρωπο. Η Βάςια και ο Ιωςιφ είναι δυο άτομα ετερόηυγα για το γονίδιο αυτό. να 

υπολογίςετε τθν πικανότθτα να προκφψουν από τθ μεταξφ τουσ διαςταφρωςθ: 

i) Αγόρι που φζρει τθν εν λόγω αςκζνεια  

ii) Μονοηυγωτικά δίδυμα υγιι κορίτςια  

 

 

 

 



 


